征稿邮箱:whwb2025@163.com

东西湖区将军路街道马池墩社区

烟火诗意里的网红村



马池二村美丽的步道。

沿着马池二村的柏油路徐徐而 行,一阵恰逢其时的炊烟悄然改变 了风向, 仿佛在为来客引路。车轮 轻轻碾过略有年头的青石板,两侧 竹影渐次浓密,清越的鸟鸣声声人 耳。蓦然抬头,"渔湾炊烟功夫菜" 的名牌安静地坐落在景观台上,像 一位谦和的主人,迎接着每一位探 寻者。眼前这个竹影婆娑、烟火温 暖的"宝藏湾",数年前还是一片菜 地零落、闲置房屋蒙尘的城郊村落

空间的重生,是马池二村焕新 的第一抹亮色。这改变,始于对闲 置资源的精妙唤醒,成于对乡土记 忆的温柔留存。

"渔湾炊烟功夫菜"所在地曾是 门窗破损的老屋与回收废品的杂乱 广场。如今,推开那扇质朴的木门, 竹凳、竹床瞬间将人拉回温暖的儿 时记忆。在东西湖区将军路街道马 池墩社区、专业文旅公司与居民的

共同谋划下,改造并未大拆大建,而 是特意保留了许多承载岁月痕迹的 老物件,让餐馆在升腾的烟火气中, 始终萦绕着一缕淡淡的乡愁。

餐馆内,"松石居"与"竹影轩" 成为改造中意外的惊喜。松石居门 口那棵姿态苍劲的景观松,无需刻 意点缀,便自然成了游客合影的背 景板;竹影轩旁原本野生的竹林,经 巧妙修剪后,阳光穿过,洒下碎金般 的光斑。常有身着汉服的姑娘在此 取景,裙摆扫过青石板的瞬间,自己 也成了他人镜头中一道流动的风 景。最是那棵柿子树下的"好柿发 生"木牌,承载着居民们最质朴的期 盼。这块由居民提议悬挂的木牌, 每到秋天青果转红时,总能吸引不 少人驻足。

与渔湾炊烟隔路相望的,是当 下正红的幸福营地咖啡。谁承想, 这间飘荡着咖啡香与琴声的雅致空 间,前身竟是一栋长满杂草的危 房。当初,听闻居民念叨"要是有个 能歇脚、聊天、品茶、听琴的地方就 好了",改造的灵感便由此迸发。如 今,这里书架林立,古琴静置。午后 时分,常见老人临窗静读,年轻人在 此热烈讨论着新媒体运营,内室则 成了老年居民们切磋琴艺、谈笑风 生的快乐天地。

沿路走进"锦上文化"的小店, 指尖缠绕丝线的细微声响,诉说着 静谧与专注。回忆起首次举办非遗 活动时仅有几位老人参加的冷清, 再看如今每次报名都需要"抢"名额 的火热,变化令人感慨。一位阿姨 在社区工作人员帮助下学会了直播 技术,尝试售卖自己制作的竹编作 品,首月便获得可观收入。这些古 老的手艺,不仅留住了珍贵的文化 传统,更实实在在地拓宽了居民的 收入渠道。更值得一提的是,部分 文创收益被注入社区慈善基金,用 于帮扶困难家庭、维护公共设施,形

成了一种"文化创收一反哺社区"的 可持续良性循环。

村内蓝色水塔旁的那面围垦文 化墙,是马池二村当之无愧的"精神 地标"。昔日斑驳的砖墙,通过收集 老照片、聆听亲历者口述历史,将 "戴草帽拉犁、推独轮车过泥地"的 艰辛创业场景生动再现于墙上。这 是一份独属于东西湖人的集体记 忆,见证了一代人的奋斗与坚守。 如今,常有老人牵着孙儿的手来到 这里,指着壁画诉说:"你爷爷当年 就是这样干的。"这面墙,不仅是社 交平台上备受推荐的打卡点,更在 无声中为年轻一代扎下了关于家乡 的"根"。

社区居民说

常青村居民刘慧琴:村里新搞 的妆造和簪花活动挺好的,既丰富 了生活,又传承了手艺。能看出社 区工作很有创意,氛围也变得更好

马池二村居民余春海: 马池二 村志愿服务队真不错! 理发、健康 检查这些活动都特别实在,解决了 咱们居民日常生活中的不少需求。 他们这种无私奉献的精神,让整个 社区都充满了互助友爱的温暖氛 围,大家都很认可!

美联小区居民李华: 社区工作 人员用"敲门行动"和实地考察打消 村民顾虑,带动村民共建,贴心服务 温暖人心。 通讯员耿显定



周边居民前来晨练。



马池墩社区活动吸引众多居民参与。

本报地址:武汉市江岸区金桥大道113号 http://whwb.cjn.cn 长报传媒集团印务分公司承印 印刷质量监督:85888888 每份零售价1.00元